

2023年11月17日 星期五 癸卯年十月初五
今日16版 第27202期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社旧金山11月15日电(记者孙浩 郑开君 宿亮)当地时间11月15日晚,国家主席习近平在美国旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会。在热烈的掌声中,习近平发表重要演讲。

习近平首先向组织这次活动的友好团体表示衷心感谢,向长期致力于中美关系发展的美国朋友表示诚挚问候!向友好的美国人民致以良好祝愿!

习近平指出,中美关系的根基是由人民浇筑的。第二次世界大战时期,两国共同为和平和正义而战。中国人民没有忘记飞虎队,美国人民也没有忘记殊死营救美国军人的中国人民。血与火锻造的中美人民友谊一定能够代代相传。

中美关系的大门是由人民打开的。两国曾经隔绝对立22年,是共同的利益让中美超越分歧,是人民的愿望

让两国打破坚冰。中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。欢迎更多的美国州长、议员访华,欢迎美国各界人士到中国去。

中美关系的故事是由人民书写的。两国虽然历史文化、社会制度、发展道路不同,但人民都善良友好、勤劳务实,都爱祖国、爱家庭、爱生活,都对彼此抱有好奇和兴趣。

(下转第四版)

习近平同美国总统拜登举行中美元首会晤 中美各自的成功是彼此的机遇



当地时间11月15日,国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。

当地时间11月15日,国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。

新华社记者 饶爱民 摄

新华社记者 饶爱民 摄

共同努力浇筑中美关系的五根支柱

- 共同树立正确认知
- 共同有效管控分歧
- 共同推进互利合作
- 共同承担大国责任
- 共同促进人文交流

新华社旧金山11月15日电(记者倪四义 颜亮 吴晓凌)当地时间11月15日,国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。两国元首就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题以及事关世界和平和发展的重大问题坦诚深入地交换了意见。

习近平抵达斐洛里庄园时,受到拜登热情迎接。

习近平指出,当今世界正经历百年未有之大变局,中美有两种选择:一种是加强团结合作,携手应对全球性挑战,促进世界安全和繁荣。另一种是抱

持零和思维,挑动阵营对立,让世界走向动荡和分裂。两种选择代表着两个方向,将决定人类前途和地球未来。作为世界上最重要的双边关系,中美关系要放在这个大背景下思考和谋划。中美不打交道是不行的,想改变对方是不切实际的,冲突对抗的后果是谁都不能承受的。大国竞争解决不了中美两国和世界面临的问题。这个地球容得下中美两国。中美各自的成功是彼此的机遇。

习近平深刻阐释了中国式现代化的本质特征和内涵意义,以及中国的发展前景和战略意图。习近平指出,中国

的发展有自身的逻辑和规律,中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,中国不走殖民掠夺的老路,不走国强必霸的歪路,也不搞意识形态输出。中国没有超越或者取代美国的规划,美国也不要再有打压遏制中国的打算。

习近平指出,相互尊重、和平共处、合作共赢,这既是50年中美关系历程中提炼出的经验,也是历史上大国冲突带来的启示,应该是中美共同努力的方向。这次旧金山会晤,中美应该有新的愿景,共同努力浇筑中美关系的五根支柱。

一是共同树立正确认知。中国始终致力于构建稳定、健康、可持续的中美关系。同时,中国有必须维护的利益,必须捍卫的原则,必须坚守的底线。希望两国做伙伴,相互尊重、和平共处。

二是共同有效管控分歧。不能让分歧成为横亘在两国之间的鸿沟,而是要想办法架起相向而行的桥梁。双方要了解彼此的原则底线,不折腾、不挑事、不越界,多沟通、多对话、多商量,冷静处理分歧和意外。

三是共同推进互利合作。中美在诸多领域存在广泛共同利益,既包括经

贸、农业等传统领域,也包括气候变化、人工智能等新兴领域。当前形势下,两国共同利益不是减少了,而是更多了。双方要充分利用好在外交、经济、金融、商务、农业等领域恢复或建立的机制,开展禁毒、司法执法、人工智能、科技等领域合作。

四是共同承担大国责任。解决人类社会面临的麻烦离不开大国合作。中美应该做表率,加强在国际和地区问题上的协调合作,向全球提供更多公共产品。双方提出的倡议要彼此开放,也可以协调对接,形成合力,造福世界。

(下转第五版)

浙江省代表团参加第七届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会

张庆伟考察浙江展馆 赵一德赵刚会见浙江省代表团 王浩作为主宾省代表致辞

本报西安11月16日电(记者余勤)第七届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会16日在西安国际会议中心举行。浙江省首次作为主宾省参会。全国人大常委会副委员长张庆伟考察浙江展馆,他高度评价浙江服务共建“一带一路”所取得的成就,要求深化改革、扩大开放、强化创新,坚定不移用好国内国际两个市场、两种资源,更好服务和融入新发展格局,推动共建“一带一路”高质量发展取得更大实效。

陕西省委书记赵一德,陕西省委副书记、省长王浩,陕西省委副书记、副省长赵刚,浙江省副省长卢山,国家有关部委领导参加巡馆。

本届丝博会浙江展馆以数字化和深度互动集中展现浙江数字经济和参与共建“一带一路”最新成果。参展的阿里云等16家知名企业,均为数字化细分领域或深耕“一带一路”建设的头部企业,他们将在我省有关部门的牵线搭桥下,向世界推介企业最新科技产品,寻找更多合作机会,开拓新兴市场,争取全球订单。

王浩作为主宾省代表,在第七届丝

绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会开幕式上致辞。他指出,今年是习近平总书记提出共建“一带一路”倡议十周年。十年来,浙江始终把服务共建“一带一路”作为重大政治责任、重大发展机遇,围绕加快打造“一带一路”重要枢纽,聚焦深化经贸合作,持续扩大与“一带一路”国家和地区的贸易往来;聚焦深化国际产能合作,有力推进双向投资、发展共兴;聚焦深化数字经济领域合作,持续推动“数字丝绸之路”建设;聚焦深化人文交流,打响“诗画江南、活力浙江”与世界对话的品牌,努力在服务国家战略中彰显浙江担当。浙江将始终牢记习近平总书记的殷切嘱托,把服务共建“一带一路”作为建设高能级开放强省的“牛鼻子”,全面落实中国支持高质量共建“一带一路”八项行动,为共建“一带一路”高质量发展贡献更大的浙江力量。王浩说,陕西是中华文明重要发祥地、中国革命圣地、内陆改革开放高地,也是古丝绸之路的起点。浙陕两省友谊源远流长,产业互补性强,合作空间广阔。我们愿与陕西一道,深化全方位、常态化交流合作,携手谱写浙陕产业、经贸、科教、

文旅等领域高水平合作、高质量发展新篇章,共同为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

开幕式结束后,赵一德、赵刚会见了浙江省代表团一行。赵一德代表省委省政府对浙江省代表团表示欢迎,向浙江长期以来给予陕西发展的大力支持表示感谢。他说,近年来,浙江牢记习近平总书记“干在实处、走在前列、勇立潮头”的殷殷嘱托,以“两个先行”打造“重要窗口”,强力推进创新深化改革攻坚开放提升,持续推动“八八战略”走深走实,高质量发展取得的成就让我们由衷钦佩。当前陕西正结合主题教育,深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,以构建“六个体系”、争做“六个示范”为着力点,扎实开展“三年”活动,奋力在推进中国式现代化建设中谱写陕西新篇章,争做西部示范。希望与浙江一道,继续用好丝博会等开放平台,进一步发挥双方优势,携手抓好东西部产业转移、承接协作,持续深化科技创新、重点产业链延链补链、对内对外开放、城乡融合发展、文化旅游、数字经济等领域合作,更好融入和服务构建新发展格局,更加

深度融入共建“一带一路”大格局,携手为推进中国式现代化建设作出新的更大贡献。

王浩首先转达了易炼红书记的亲切问候,对陕西省长期以来给予浙江发展的大力支持表示感谢。他说,今年是浙江发展史上具有里程碑意义的一年,既是实施“八八战略”20周年,也是杭州亚运会、亚残运会举办之年。当前浙江正深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,持续推动“八八战略”走深走实,扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。浙陕两省交流合作有着扎实基础,希望以这次学习考察为新起点,充分发挥两省自身特色优势,鼓励支持两省企业加强对接,进一步深化两省产业合作、科技合作、开放合作、文旅合作,打造一批标志性合作成果,实现优势互补、共赢发展。

在陕西期间,浙江省代表团还考察了中欧班列西安集结中心、比亚迪汽车有限公司,与陕西有关方面共同研究深化陕陕交流合作。

浙江省领导卢山,陕西省领导方红卫、王琳、王海鹏参加会见或陪同考察。

潮涌之江·对话县委书记

为进一步贯彻省委十五届四次全会精神,浙报集团、潮新闻启动“潮涌之江·对话县委书记”大型融媒体访谈活动,报端联动。

本期访谈由浙江日报报业集团社长、党委书记姜军对话绍兴市常委、诸暨市委书记沈志江,双方就新时代“枫桥经验”“都市经济”“共同富裕”等话题,循迹溯源,畅谈诸暨发展的经验和故事。

问:您认为新时代“枫桥经验”“新”在哪里?当前诸暨在基层治理方面有哪些新经验?

答:新时代“枫桥经验”之所以历久弥新,关键原因就是它始终在发展、不断在创新、一直在变化。中国特色社会主义进入新时代,“枫桥经验”也进入了新时代。治理领域向“新”拓展,新时代“枫桥经验”通过不断创新实践,也已经从农村拓展到城市、社区、网络等不同空间;治理方式向“新”迭代,从线下往线上,从实体空间到虚拟空间。“浙里兴村治社”“网络安全智治”等一系列数字化应用,大大提高了基层社会治理的效率;治理力量向“新”提质,充分发挥新时代“枫桥经验”多元共治特性,不光是政府,还有社会组织、社会力量,一起来推进新时代“枫桥经验”。

随着改革开放不断深入,社会经济快速发展,触及到社会深层次的矛盾问题日益增多。诸暨将始终以新时代“枫桥经验”为引领,迭代升级“一站式、一码管”综合解纷工作法,全面落实领导干部定期接访、约访、下访机制,构建“信访打头、调解优先、诉讼断后”的递进式矛盾纠纷分层解决闭环,最大限度把各类矛盾纠纷防范在源头、化解在基层。

问:诸暨如何将经济高质量发展同社会全面进步紧密结合,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感?

答:社会和谐和睦既是共同富裕的重要内容,也是共同富裕的关键支撑。如何发挥“枫桥经验”源地的应有作用、展现示范担当,关键是要把握好三对关系。具体来讲,把握好发展和安全的关系。



(下转第五版) 扫一扫看视频

以
枫

发